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A. társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

A Jap s:v.lemi részér i ! let* * cikkek h ezer 
ketz'öaégnek, az előfizetési pénzek a pénz 
rárnoki— az esetleges reklamációk pedig a 

kladóhivtvair.aK küldendők.

1 H

Kéziratokat nem adunk vissza.

A hit és erkölcs egymáshoz faló viszonya, törvények betartása csak úgy ad téuyeinknek igaz 
erkölcsi jelleget, lia ezen törvények az örök tür- 

A jelenkor tel világosodott nemzedéke gúnyos vénynek kifolyásai. Ámde hit nélkül leliet-e az er-
megvetéssel beszél miiidennil, a mi fölött a liberális- kölcsiség feutartására irányuló, Isten akaratának raeg-

törpéi már ¡i deát törtek. Elválasztja, feleld törvényt alkotni ?. Nem lebet ! Mert a ki el-
ülöu állónak nevezi az erkölcsi világrend sok oly dobja a bitet, az megveti az ei kölcsiség mértékét és

tényezőjét, melyek az okszerűség törvénye szerint ,tz jgy bár halomszámra írt emberi törvények csak
o 11V na k egymásból. Ezt teszi a hit-és erkölcscsel is. korlátlan vad szeszélyeknek lesznek fegyverei.
Hindi beszél és nem akarja annak szülötteként az Az igazi erkölcs a túlvilág! léire helyezi állás­
éi kölcsöt elismerni. Erkölcsör hirdet, de tagadja, hogy pontját és képesíti az embert, hogy önmagán fölid­
éz alapját a hitben bírja Az okozatot független, 
minden viszonylagos vonatkozástól ment tényezőkén 
pen -zerepeiteti ; gyermekről beszél s tagadja a szü- tel y nélkül csak ember parancsol ; ember a törvény- 
lók létei -t Pedig valamint az ok és okozat, anya és hozó, ember az alattvaló és így az igazi erkölcshöz 
gyermek fogalma egymástól el nem választható, úgy szükséges alap hiányzik. S ha látszik is az erkölcs­
im es erkölcs egymástól különálló függetleneknek nem nek némi színezete, az csak ámító csalfa fény. Mi- 
moudhatok, — vei a hol nincs isteni igazság, isteni félelem és sze­

retet. a hol hiányzik a léleknek Istenhez való eme­
lése : ott nincs az erkölcsnek lényege és nem bírja 
ama magasabb erőt. igazi heusüséget és valódi mély­

emelkedjék. Ámde ez ismét csak Irt által lehetsé­
ges. Mert a hol hit nincs, ott minden felsőbb tekiu-

A Int befolyása alatt szólal meg a lel kit- meret 
szava, mely az örök törvény visszhangjaként 
beit a jo és rossz között lévő különbség megtevesére 
készteti. A Int vezérli az embert Isten-, önmao-a és séget, mely a bitből fakadó erkölcsnek állandó, meg- 
embertársaihoz való viszonyának megismerésében és hamisithatlan tulajdona. — 
ezen hármas viszonyból folyó kötelezettségek teljesí­
tése által jut az ember erkölcshöz. Tehát űrként az 
erkölcs alapja a bitben vau. úgy fényeink erkölcsi 
motívumait a hit adja meg nekünk.

az ein-

Nincs erkölcs bit nélkül I Mert az igaz erkölcs­
höz erény kívántatik. Már pedig a bit az első és leg­
főbb erény, melyen valamennyi más erény alapszik. 
Ezért mondja a Trienti szent zsuiar : „Eides est radix 
et fundamentum omnis ju-titi<-atioiiis‘; (Sess. VI. c. 8). 
Téved tehát a felvilágosodotiságával kérkedő jelen 
kor gyermeke, midőn bit nélküli erkölcsével dicsek­
szik. mert elvetvén az erkölcsnek századok vilia-

Ezek igy lévén, világos, tagadhatatlan, nyílt igaz­
ságként fog állató mindig, hogy az egyén, táisadalom, 
nemzet csak addig lesz erkölcsös, addig tartja meg 
az erkölcsös rendet, mig lelkében a szent hit tüzének 
lángja lobog és aszerint él. Mert bit nélkül az er­
kölcs már nem erkölcs többé, hanem emberi gonosz különbséget tenni az erény magasztossága és a bűn 
szeszélyek átkos változandósága. Ezért mondja ide ; rútsága között, miáltal büszkeségét jellemző szegéuy- 
vonatkozólag a nagy tudományu Hettinger: Válaszd s^get árulja el és minden igazat és nemeset fitymáló 
el az erkölcsöt a vallástól és a vallást az erkölcstől ^ki romlottságáról tesz bízóin saget 
s azt választottad ketté, a mi eredetileg a legbensőbb j Erkölcs hit nélkül annyi, mint boldogság öröm 
életegységre volt egybekötve. Erkölcs vallás nélkül ! nélkül, mennyország Isten nélkül. A ki azt állítja, hogy 
gyökeréről levágott fa. (Apolog. 1. 548.) az erkölcs hit nélkül lehetséges, az tagadja, hogy

A ki az igazi erkölcsnek közhasználatban lévő vau egy örökké élő Isten, k'uek hatalma alatt áll 
fogalmát ismeri, az tudja azt is, hogy az emberi éle- ég és föld, tagadja, hogy van egy örök életre te­
tet képező összes cselekmények csak annyiban erköl- rem'ett lelke, mely neki a látható világgal szemben 
esősök, a mennyiben a lelkiismeret által meguyilat- fölényt biztosit. S ezzel ki is mondotta az erkölcs­
kozó örök törvény mértékét megütik, és az emberi teleuség tanát, mely feldúlja az Isteu és ember ko­

rában népek élétével szentesített fogalmát, nem tud

XX évfolyam Gyulafehérvár 1897. október 30. 44. szám.
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ziit'. lévő ama benső viszonyt, melyen minden fenső'bb tői. de ez utóbbit kezdik teljesen elvetni. — Pedig 
szellemi élet nyugszik. De ez még nem elég ! Mert „nyolc századnak vérzivatarja közt" ez tanú fenn
midőn boldogság után sovárgó lelke az atbe'zmus a nemzet lelkében a „régi erkölcsöt“, ez ¡ida a 
es naturalizmus sivár mezején nem talál nyugalmat, j gyárnak „spártai férfi kart, mely győzve győzött s 
a kétségbeesés rémes pillanatában saját kezével óltja „ostromokat mosolyogva nézett“. Ob lia most megszó­

lalna Berzsenyi lángleike. ha porba sújtó szenire-

ma-

ki nyomorult életét. —
Vaunak — fájdalom - a mai társadalomnak hányással kiálhatuá ismét : „Romlásnak indult hajdan

tudományukkal nüszkéikedö gőgös hangadói, kik erős magyar” : s lelkének keservében megkérdezné
megvető kicsin y léssel beszélnek a hitről s nyíltan újra : „Mi a magyar most ?" 
kérkednek azon önámitással, hogy ők hit nélkül is 
lehetnek erkölcsösök. Ámde ezzel csak azt bizonyítják, 
hogy nem ismerik az igazi erkölcs lényegét. Hisz 
lehetnek ug,yau a hivő és hitetlen ember tényei kül­
sőleg Hasonlók, azonban a józan gondolkodónak nem 
szaoad feledni, hogy a tettek valódi értékét ama . ¡1 belső-szolnoki esperes! kerület történetéből 
benső láthatatlan érzés adja meg, melyet a hitbeli 
meggyőződés teremt az ember lelkében. Ezért mondja 
egy hires encyclopaedists : „Miként az empirikái böl­
csöd azt képzeli, hogy a teremtmények Teremtő nél­
kül is létezhetnek, akként az erkölcsi élet empirikái 
fontolgatója is azt hiszi hogy a kötelességben tét 
tek tökéletes értékkel bírnak akkor is. ha nincsenek 
semmi vonatkozásban az erkölcsi törvény alapjával tobkus vallás ellen való ágitálás. s ennek gyümölcsei az 
és céljával. Mindkettő csak látszat, vagyis csak feliile- úgynevezett reformációban. Erdélybe Németországból bo­
tes gondolkodás látja igy.(Richter Eúcyclop. 111. 4ti) /.attak ár. Nálunk bge'őször a szászok között talált búján

Hasztalan hirdetnek tehát a materializmus hívei termőföldre. Mert ok Németországgal nemcsak kereskedelmi 
erkölcsöt bit nélkül, mert az valamint nem boldogít- kapcsolatban, hanem gyermekeik magasabb kiképeztetésének 
hatja az egyént, úgy nem képe/heti a társadalmi körülménye folytán is mintegy szellemi összeköttetésben 
jólét biztos alapját. Népek élete, nemzetek története állván : papjaikat is többnyire onnan hozták. Ez volt oka, 
igazolja, hogy az állami élet vsak biterkölcsi ala- bogy Luther irományai és tanai 1020-ban már isméietesek 
pun állhat fenn. Azért már Plátő ékké]) szó! eszme- voltak a szászok előtt, kiknél az új tanok apostolai kél bit­
nyi államának polgáraihoz : .Isten, ki mindennek kéz- j hagyott é< szökevény szerzetes — Ambrus nevezetű és Vich 
dere. központja és vége, mindent egyenes úton ve- Kandiád voltak, kik Pemflinger szisz ispán pártfogása alatt,
xet célja felé, . . . megbünteti azokat, kik az isteni hirdették Luther tanait, miknek első következményei vol-
törvcuyeket megvetik. Világos tehát, hogy mindenki lak, hogy kezdetben a szőhetnek (1529) — s azután 1530 
az Isten vezetései tartozik követni." (De Republic. évben Houter Jánossal élükön, ki a protestáns eszmék gyor- 
IV. 719).Ciceró pedig azt mondja : „Nem tudom, vaj- sabb propagáása végett még nyomdát is hozott tanulmá- 
jou az emberi társadalom mi kép maradhat tömi, ha nyai végeztével Németországból - a brassóiak lettek Lu'lier 
az istenek iránti ájtafosság megszűnik" (De uat. deor | követői1). Majd 1544-ben őket követte Segesvár, hol Crocaeus 
I. 2 Az istentelen Voltaire is beismeri, hogy „almi Lukács — Musita, hol Vince nevű — Berethnalom. —
állami élet van. ott mindenütt szükséges a vallás. A Imi Solicaeus Ferenc — Medgyes. hol Alterherg Bertalan —
törvénvuek a köztrkölcsiaég őrét, a vallás pedig a Beszterce. Imi Cerasms (másolt szerint Caesarius) Albert és
magán élet fölött őrködik.” — Avagy nem ezt hizo- Tenscher Albert stb. voltak a lutheranizmns úi hirdetői.2) 
uvitja-e szent Ágoston, midiin igy szolt: „Minden 
jognak az eiköles az alapja és minden igaz erkölcs­
nek a vallás.™ i De Vivit. Del í\. 4)

Tehát szerencséden, nyomorult az a nép, buk­
nia kell annak az államnak, mely bit nélküli er­
kölcsben keiesi boldogságát. Egyes államok, hatni- 

birodalmak elveszének, mi szükségképi követ

Kovács Mihály.
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Tarlózás

1 isszeszedeget1 : Kovács Gyárfás.

IV. Plébániák.
A. > Deés — a reformáció alatt. Fösúlyt e Tar­

ozásomban a reformáció utáni eseményekre fektetvén, azért 
— no még a történelmi kounekszio megtartása végett is -- 
a reformáció alatti eseményekről röviden megemlékezem.

Ismeretes, hogy a protestantizmus, a római, vagyis ka-

„Tiz év múlva Kolozsvár — Hcltai Gáspár és Ömlátzi nevű 
prédikátorok vezetése írellett és a székelyek is követték a 
szászok példáját a Perényi Péterek és Balassa Imrékben 
hatalmas támogatókat nyervén, míg Bebek Imre, Csáky Mi­
hály és Kábnánesebi Sálit.1 Márton, mint gyulafehérvári ka­
nonokok ápjszláziájuk s igy katolikus liitlik megtagadása 
által mozdították elé a hitben való könnyelműségei, kiknek 
a posztat a gárdájában szerepelt Dévai Biró Mátyás is — a 
magyar Luther.3)

mas
kezménye volt a beállott biterkölcsi feloszlásnak. 
Elveszének, mert pusztulnia kell az országnak, mely­
ben a hit nem őrködik az erkölcs fölött. Ide vouat- Kolozsvár utánzója lett Deés is. Áttérése az 1.>40—43 

időközre esik. A kereskedést folytató és űző lakosság fogé­
kony volt az új eszmék iránt s még fogékonyai) b volt a 
Deés keblében levő Ágoston-remlii szerzet, mely követte a

kozólag mondja a költő :
„ . . . led tilt már ¡1 nemes Ilion,
A büszke Karthágó hatalma 
Kóma s erős Babylon leomlott.“ Berzsenyi 

Ezek alapján, váljon mit mondhatunk a jelen álla­
potokról ? Egy tekintet és azonnal feltűnik a rémséges 
jövő. Hisz nemcsak elválasztották az erkölcsöt a hit-

1) A protestanlismus történeti fejleménye Vtlvardy Ignác 149 -

2) Benkö Transsilvaniája. Tom. II. 1*26. 1.
3) Iliiday Ksaiás Históriája. II. Köt 7b, 118—119. 1.

151. 1.
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szerzetükből kilépett Luther példáját : ennek nézeteit nem ' vár/ kálvinista pap Hella; Gáspár is. bora’ 
csak elfogadta, hanem hirdetője lett és sokat nyert meg a 
reformációnak, melynek Deé.sen első apostolaiul István (Paly) 
és Lajos mesterek, mint az ecclésia fő lelkipásztorai tű tv ck 

Mindazonáltal a parochialis egyház (Szent István 
templomának pappti ]Ő54. év tájáig nyíltan még nem sza­
kítottak a katolikus hittel, mely ne < utolsó lelkipásztora Ltt- 
terati Ágoston, még mint katolikus pap 1 554-hcn halt meg. vetve az elébh rendre növetett két vallást — a lutherá­

nust és Kálvin-télét, egy harmadikkal.
nlt<‘. /éZ, melynek elterjesztésében a városra és ez . házra 
legnagyobb befolyással volt Hagymás! Kristóf, a király ta­
nácsosa. Deés. Deés-Akna és Vécli ura s Belsö-Szolnok-

a dusas egy­
házi jövedelmeiül el ne esssék az unitáriusokhoz pártul ár,') 
miért második Midásnak nevezek.

h/CK után — ha már a vallási meggyőződés is olv 
könnyen forgat ható volt. mint a köpeny :
Deés is egyebet V Kolozsvár példáját követé ; mert. mint 
annyi más, korának áll hatatlanságot eláruló példáját kö­

nnt tehetettfel.

Utána Ferdinand király Oláh Miklós esztergomi érsekkel 
egyetemben Fék es házi Pál presbytert nevezi ki a deési fő­
várban levő kápolna igazgatójává, de állását el nem foglal­

sz « 'ttidriu.sa/ oc­

har ja. mert már a lutheránusok — az „ni keresztények“ ural­
ják itt, a helyzetet, kikkel szemben a katolikusok „hátrány- niegye főispánja. Az ő tekintélye döntő hatással voit a hit-

terités ügyében. A vidék reá függesztette szemét s tőle. mint 
tőurától várta sorsa javítását. A város az unitarizmus érde­
kében oly tevékenységet fejtett ki. hogy a közeliekvö lie-

imádóknak“ csúfoltéinak4).
A Lutheranizmus csak í.óöT-ig tehát kevés ideig

:

tart. Mert „mint másutt, úgy Erdélyben is a hitujitúk még­
ha so ni ott a k s külön felekezetekre oszoltak. Első volt KAI- lseknek is iián>adója lett. Deosakna, Szent-.Benedek. Nemá-

h.-n stb. hol azelőtt szürke barátok laktak, a deési bébi rómáncsohi Sánta Márton, azelőtt gyulatehérvári kanonok, utóbb 
Luther követője, Később Kálvin te ékezetének buzgó bajnoka. nemesek voltak a hitujitás apostolai és terjesztői. Legelső 

unitarias papja a városnak Fejérvá; i Márton — Martinuski először Debrecenben, utóbb Erdélyben terjesztette a genii 
tanokat. Azok sikeresebb terjesztéséi e Peregi Lőrinc, Fodor Aibinu.s ' olt. Az <i hathatós szónoklatai és elvei folytán.
Bálint és Szeged y Lajos prédikátorokkal szövetkezett ; de ¡ mv*.vehet a szószékről mindenütt hirdetett, hallgat nban huzgó
nyílt szakadás még csak a csenged zsinaton 1557-ben (Er- követőkre talált cs Így a város unitáriussá télele rohamosan
dél y ben 15G4. ápril 1-én Luxedui tartott zsinat alkalmával) ¡ következett be. i tolsó unitárius pap Deési Jó Lukács volt.

1608—1609 táján halt meg1').
Az unitárius Vallás tehát rövid eletü volt. Oka pedig 

ennek az. hogy a Bászta-pusztitás és öldöklés a lakosokat 
annyira kiirtotta, hogy a szájhagyomány szerint csak (53 
c>alád maradt fenn. Eként a lakosság kipusztittatva. szám­
ban és erőben u ay y un meggyengült az unitárius vallás. —

— következett be. Tan it mán y nkat magyar hitnek nevezték 
és sok hazafi az igy keresztelt helvét vallást már csak ne­
véért is elfogadta. Sok magyarnak Kálvin száraz, prózai és 
minden kültöiséghöl ki vetkeztetett ta ni Imán y a tetszett inkább 
és igy Kálmáucseliillek sikerült a más alakba öli ¡»/.teteit 
hitújítás! terjeszteni.“ Legelőször a hatalmas Petrovicsot te­
rítő meg.5) invg különösön akkor, midőn Báthori Gábor a Szilágyságból 

Bethlen Gábor ped'g Debrecen és .Miskolc tájékár«'»! a pusz­
tán álló helyekre új telepeseket hoznas.10) Mert ezek ev. 
rét*, vallásnak levéu s vallásié leik túlnyomó számával a ke­

lé nagy hódítást Kálmáncsehi halála után a Debrecen­
ből bejövő Méliusz (Juhász) Péter juttatta diadalra. Deés 
város reformálása is közvetve neki tulajdonit ható. Deés 
közvetlen kálvinista reformátor Pólus László presbyter voit

ves szánni unitáriusok tőié emelkedve, ezeket lassanként
magukba nyelték. — De az unitáriusság megcsappanásának 

k, a legnagyobb buga ómmal munkálkodott u u¡ egyház jobl)tn „10ndva _ mepszlinésének e v más körUin,énv is
híveinek szaporításán es megerősítésen szóval cs tettel a ^ ^ ^ ( . hogy ay ,638. éy baviban Deésen
templomba!, és azonkívül. Az egyház számara hagyta összes 
vagyonát. E végrendeletet János választott király 1563 ju ins 
31-én erősité meg.6)

llákóczy György elnöklete alatt gyűlés tartatván, itt kíván­
ták többek közt e bittétel elfogadását is: „hogy az Í r Jé­
zus Krisztusnak az Atya Istentől adatott Istenségét vallani, 
igaz Istennek hirdetni kell és imádni és segítségül hívni.Azonban Deés város a Kálvin-vallásban egyelőre nem 

volt állhatatos. Ebben csak 1566 tájáig maradt. Mert a ten- segitséget tőle kérni. Ez é len se titkon, se nyilván ne ta­
né bb nevezett enyedi gylilésen elnökölt Blandía ta G> örgv. nitson. se no szóljon, sőt aszerint tanítson, prédikáljon, éne-
a fejedelem orvosa, az ottan vita-koszorut nyert Dávid le- keljen. Úgy a Jézus Krisztust isteni hszte!ettel imádják és
rencet. a magyar lutheránusok snperintendensét. később a directe segítségül is hívják ügy, mint a kinek hatalma va-
kálviidzuius követőjét igen megszeretvén, s öt a fejedelem 
II. Zápolya János udvari papjának Alesius Dénesnek elme- 
neszt ése után. ennek helyébe felvétetvén : unitárius esztnéi-

Dávid Ferenc aztán leg-

gyon idveziteni s elkárhoztatni az embereket.11, Az unitá­
riusok bitelveikkel ellenkező ezen vallást été.t el nem fo­
gadva : egyszerűen szombatosoknak — Bécsi S'niou kövé­

nek követőjévé megnyerte, hz a
először magához hódítja a kolozsvári iskola lectorál Karolyi tartjak disznóimat 
Pétert, majd ugyanazon iskola rectorat Sommer Jánost, kinek nyújtanak tiszteletül.12) Miért a szombatosság vádjával sújtott 
hatalmas ékesszólása révén 1570-ben csaknem az egész Ko­
lozsvár unitárius lesz — sőt maga a fejedelem és környe­
zete is az unitárius vallást veszik tel.') Mikor aztán kolozs- Rákóczy György a Bászta-féle pusztítás alatt leégett régi

tőinek tekintettek, kik a vasárnap megvetésével a szombatot
esznek és egyedül az Atyaistenneknem

unitáriusokra ki lett mondvt a rettenetes Ítélet, melynek értel­
mében őket — a szombatosoknak tar.ott unitáriusokat —

ö) Kézirati ev. ref egvh. történet a tíeésaknai ev ref. leik.“HiHSS“ Tsasssrr
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asustónos templom falai közé záratja, majd javaikat elvéve j előzte meg ezt ! ? Eu láttam miként alibiing, hosszú száuui- 
„ százanként vasra verve kiüdülte várfogságra, másokat meg zetés sejtelmétől felkorbácsolva — a déli szél. .. 
agyonkövcztetett. Pécsire a törvény értelmében a jószág és 
fővesztés büntetése szólt, de kegyelemben részesülvén, l'd- 
varhely-Szenter-.sébetben elhal.13)

Eszerint Deésen az unitárius vallás — a szombatossá" 
titulusa alatt — formaliter kiirtatván, feumaradt csapán az 
ev. reí. hitvallás.

Tépett, zúzott, tört. vert és vágott mindenfelé . .
Egy magányosan álló fácska, utolsó levelétől sehogy 

sem akart elválni; hosszan, elkeseredetten folyt a harc: 
kell-é mondanom, melyik lett a győztes ? !

Ks most . .. mily csend, mily Udviilhirdető héke ! !
Így szokta bevonni a jámbor ámítás tál y ólával a jeien

így tehát — konkludálva a fölhúzottakból. Deés a azt. a mi voit ' 
reformáció idejében először volt lutheránus 1557-ig. Innen De a figyelmes szemlélőt uem vezeti tévútra ez. a ha-
1570-ig ev. református. 1570-től a liászta-féle pusztítás ide- zug fátyol: ö halja a letépett lomb sóhaját, mely léptei 
jéig i 1603) unitárius. Ez időtől lt>38-ig ev. ref. felekezetű j alatt halkan feljajdúi s megérti ebből, mily zsarnok erőszak 
volt kevés unitáriussal, kik aztán elébb említett deést g\ il­
lésen kiirtatva — utánuk csak az ev. rét. felekezetitek ma­

mik esett az áldozatul : a kopár ágban, mely csüggedt 
néma megadással a legbe nyúlik, mintha önként vált volna 
meg a rajt t termett ombtú], —- ő ég leié nyúló imádkozó 
kart lát. mely buszúért esd a rajta ejtett bánatért és föltáma­
dást kér az elvesztett létért : — a hideg barmatcseppben, 
mit arcán érez. fölismeri a meggyilkolt, a haldokló üdvnek 
végső bánatos kényét : s bár újra csöndes, kék és csillagos 
az égbolt; bár mozdulatlan a falomb : o átérti, átérzi azt, 
ami volt .'

radtak fenn a városban.
L'gy hiszem, felesleges említenem, hogy a Katolikus 

intézmények és vagyon is eme vallások csere-berés válto- 
zandóságaik szerint - cseréltek gazdát. Tehát a máig term­
ái 1 <5 piacién lstván-temji'oiii lutheránus, majd ev. rét., ezután 
unitárius s végre ismét ev. ref. lelt és az ma is.

Az Ágoston-szerzet s Szent István egyházának és temp­
lomának b:r:okai ;iz 155lí-ik évben tartott kolozsvári gyűlés ér­
telmében az allant részére lelogia.látván, szabad adományozás 
tárgyai leltek, melyeket aztán a fejedelmek egyes hii embe-

A csillagok fényéről le, sötét árnyakra esik tekinte­
tünk. Mi veti ez árnyakat ?

Világosság, mit emberi haladás tűzött irtainkra ; lám- 
reixoek ajándékoztak, vagy részben a protestánssá vált pafény . . . Oh áldott haladás I Léted föladata világosságot
ecelesia javára visszaengedtek. Így jutott az Auostou-rend terjeszteni és annak tartania is ebhez van kötve : csak ad-
zárd: ja a liákóciak. később a Halierek, majd ismét a kincstár dig élhetsz, rnig fényt terjeszt 
birtokába. Az Óv árban A vő kápolna*), a hozzátartozó hirto-

. sz . .
Világosságot ! ! Oh minél több világosságot ! '
Haladás tényét az agyba ; malasztos erény sugarát akokkal a Báthoriak birtokába ment át. Az ecelesia többi

javai a Hagymásiaknak adattak s egyes vitézid férfiaknak. szívbe . . . Ha tévedtünk az igazság keresésében : lia s/u- 
A két nagy templom a piaci „ 1st v irt - és a lentebb fekvő • nyadtunk a jónak gyakorlásában : legyen sorsunk az. ami 
Agosteños rMária-.Magdolna-féle“ is — protestánsokéi lettek.
Az előbbit most is bírják az ev. reformátusok, az utóbbi, 
mint jelezve volt, a Básta-féle dúlások idején tűz martaléka 
lett. síb. stii. stb.

lesz ezen csillagoké hajnalban; öntsön végig bennünket 
iángözönével a mindenható, ébresztő napsugár : a bit. a sze­
retet : és tűnjék el egy boldog, dicső jövő előtt a jelennek 
Csillag- és lámpafénye, — hogy a/, új veröféiiy ragyogása 
mellett c'enyészszen az, ami volt I

„Ami volt. az elmúlt“ szokták mondani példabeszédes 
öregeink ... A múlandóság 1 ! Oa mily hangosan szólal 
meg ilyenkor minden atomban I !

De tovább nem tűzöm e sorokat. Bár kicsiben, de 
hiszem. Iái képét adám azon eseményeknek, melyek Deés- 
uek — vallási mozgalmakban gazdag és változatos életét a 
reformáció idejéből elénk tárák.

(Folyt, küv.) Múlandó a zengő dajkadal, az élet ió'osz. korából még 
visszhangja is csak egy-egy választottnak lelkében csendül 
meg : ^„Cserebogár sárga cserebogár !“i. múlandó az. élet édes, 
bűbájos lepkekora. a gyermekélet, ez a bútalan. virágról 
virágra szállongó tavasz. . . . egy-egy ilyen kis lepkét elér 

I a zápor, lemossa hímporát és ott hagyja a föld sarában ; 
eury másikat valamely okt.dan okoskodó fürdet meg. hogy 
simák legyenek számlácskái . . . Oh, nem tudják, mit vé- 

1 enek nekik.'!! Múlandó — s ián valamennyi között legmu- 
landúbb az ifjúkor tündérszaka, az a sirva- nevető, perc­
ről percre élő, egy névben, egy hangban, egy szemsugárbau 
létező Ildi korszak . . . Elmúlik s fölváltják az anyagi gon­
dok. — És ezeken megtörik a lét örök törvénye, mert ezek 
— tájdal rn — nem inulaudúk !... Akinek nincs. az. öreg­
ségére lesz : balzsamos múmia ; — a kinek van. a ugyan 
hány kerül, akinek ne volna? abból zakatoló, pihenni nem 
tudó gép válik. — De fedje bár gyémántdiadem az. agyat, 
vagy viselje az. élet tövisknronáját. csak azt kopogja ez is, 
amaz is: „Hol van az. ami volt ? !

Es én mégis tagadom, hogy elmúlt légyen az, ami volt.

__ sf'.Ű--ÉZ

■k.
ARCAi% f

O-r x-áo• • • .
A mi volt.

Csi 1 ingszemével letekint reánk a hallgatag éj . . . 
liszta. kék az égbolt, csöndes a falomb. — mintha 

hallgatúzuék : visszajö­
nni bánt vele ! . .

Ki sejtené a nesztelen, áhitat-lehellö estét látva, mi­

vihar. mely imént oly kegyetle-e a

Deési Euil' k Wt-ress Dezsőtől 56- 57 1. és Henkö
'1 arii=-¡ vaniája 24' - A szombatosok e leni országos intézkedések 
olvashatók Veszély Károly „Erii. egyh. tört. adatok.“ 246 és 255 lap­
jain is.

62 1.
1Î Kádár .József X deési ev. ref. egyház története“ 54, 61

Ezen. — \alamint jelen Tarlózásban említett egyéb kápolnái 
Deésnek. melyek a régi kath. egyház fényét hirdetnék, most csak 
emlékben élnek. Az idők viharai elpusztították
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. • • Éli nem hiszek az elmúlásban 1 ! ulyau vagyok, mint 
a ieutirt, figyelmes észlelő; mindenütt látom azt. ami elmúlt 
vagyis nem látom, hogy holnap elmúlt volna az. ami ma 
még van : a jelen — igaz - múlttá lesz, de nem semmivé,
csak emlékké, csak tanulsággá . . . Ami nemes, szép és Október 5 én délután 5 órakor a kies fekvésű Hátszeg
szent, az örök . . . Nincs elveszve az. ami volt . . . városba értünk, melynek a zárda előtt felállított diszkapúj á-

Avagy ki tudna elfeledni egy imádott anyát, egy for- ul'‘ :,z egyháztanács nevében, tks Leukes József városka­
rón szeretett hitvest, egy tüzpróhás barátot ? I piiány egyliázgonduok úr élénk szavakban üdvözölte a lo-

\i.i„ . ..... pásztor úr ö Méltóságát, mire kegyes válasz után a liivekMely nemzet tudna a meg semmisüli-, örvényébe e,- kíséretében a templomhoz ment a töpap, hol egyházi díszben
tem . letölti, Széchényit, Deákot !. a helyi plébános Lády Gyula lelkes szavakban Üdvözölvén

Ks miért nem vész v’ liât Epbialtesnek s a hozzá ha- a főpásztort, az Ur házába vezette. Szokásos szertartás után
sonlóknak neve'?! Ama dicsők lelke szömiirönkiut szipor- n következő napi program,uot fejtette ki ó Méltósága mondván,
kázott széjjel a mindenségben, hogy vágyat öntsön szellem- l hogy nem a szép hátszegi tájék látogatására, mint inkább a 

, . ■ , j, , • , . , ; szivek tájékának megnemesitésére jött e kedves kis hilköz-bajnok utódaiba, hozza,ok emelkedni ; ezeke az e, boma- ; ségbe. A plébániára bfszállváu logadla a tisztelgőket és pedig 
lyával Olvadóit egybe ; ott suttogja a tévelygő párnái fölött. a róni. kai. egyház.tanácsot ('"'gondnoka méltgos Nopcsa Elek
a kisértés óráiban, midőn gonosz terveket forralnak : „Ne vezetése alatt, ki készült beszédben üdvözölte a kegy ebnes
ne!!“ — Sorsod az enyémhez lenne hasonló ! ! Hogyan múlt urat. melyre igen kegyesen válaszolt ö méltósága ; ezután
volna el az ami volt'1 következett a puji fiókegyház tanácsának tisztelgése tks.

. ’ i .. Török Árpád főszolgabíró és egybázl'ögoodnok vezetése alatt.A ki az elmúlásban hisz, az kétkedik az orokletbeu. A g,ir;ig [.at_ vicari=s fldfi Vsjor JlikiÓ8 gondnoka kisére-
. . . Az én hitem vxt vallja, amazt tagadja ! ... 8 ezen lében l einek latin beszéddel üdvözölte az apostolt, ki szintén
hitetlenségem különösen a sirkertre terjed ki, hová andal- latinul aduit kegyes választ a szép és jó Kivonatokra. Jött
gásaim között - ime — eljutottam s hová éppen ma annyian tks Musnay Béla Hátszeg polgármestere vezetése alatt a városi
zarándokolnak . tisztviselők testületé tisztelegni, aztán a járás főszolgabírója

tks. Pitsch Sándor úr személyzetével együtt tisztelgett a tü- 
j'ásztur úr előtt. Később jöttek a szerzetesnők tisztelendő M. 
Aim a vezetése alatt. Kis pihenés után az Erzsébet leány­
iskolánál a legnagyobb elismerésre méltó működést kifejtő 
nővéreket tis/.telte meg látogatásával, megnézvén a helyisége­
ket s kivált, a szép es a nagy rendben s igen tisztán tartott 
házi kápolnácskát. 7 órakor fáklyás zene voit. Vois Nándor 
úr vala a disz szónok.

•KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Bérmaút.

Miért, kiért jövünk ide ? ! Nem azokért, a kik voltak, 
azért, a mi volt "? !

Es én elbigyjem azt, hogy ennyi szent érzelem nie- 
lege nem hat le a hant. alá : hogy ennyi forró könnyet a te­
mető érzéketlen földje iszik be csupán ! ! E milliárd sugara 
a kegyeletnek — egynek sem világit drága elhunytaiuk kö­
zül ; e lelkes éneklésre nem nyílik meg a koporsó a föld Október ü-án reggel 8 urakor kezdette meg a főpásztor 
alatt és nincsen szel le ma lak, ki minket a sirkő telett imád- a szent misével a szent szertartást. Lády plébános hatásos 
kozni lásson ? ! Mert mindaz, amit éreztünk a drága „vol- beszédje után a föpászlor úr szidott mintegy apostol és beszédje

a lelkesültség ama fokát vrte el, a melynél a legkeményebb 
szív is kész az l r igéinek befogadására.

E szent szózatból mindenki tanulhatott állásához mérten
taku iránt, elmúlott, s mindaz, mivel ők viszonozták lelkünk
legszebb beviiiéseit, csak „volt !“

Mily esztelen tömeggé tőrpiilne ez a — kegyeletében 
oly magasztos embercsoport ; mily dőie álca volna e sok 
ihlett arc, ha az a tan állhatna lenn, hogy elmúlt minden, 
a mi voit !

tí 5 vette lel a bérmálás szentségét. A szent szertartás titán 
szemben lakó vicarius urat. tüntette ki látogatásával és 

még néhány előkelőséget. Ebéd a piacon levő kaszinó helyi­
ségében volt 52 személyre, a mely díszes és pompás, de a 
mellett szabályszerű vö t. Dicséret a rendezőségnek. Ebéd 
után a közelfekvő zárdába ment hol az Erzsébet leányiskola 
növendékei igen szép meglepetésben részesítettek a zene. 
szavalat és enek igen jól választott darabjait adván elő. 
\ ots Ella remekelt szavalatában : a zenedarabok előadása

Miénk a jeleli, miénk a jövő ; az övék ne lehessen 
időszak ?! A sok lettint év, a sok nehéz munka, a sok 

nemes érzés, i llanos semmivé lett volna?!
Változunk, de nem múlunk el : javulunk, tökéletesedünk, 

bitünk valósággá, az ige testté, az Ígéret gyönyörré és üdv­
vé lesz : és mindeme haladásnak szilárd alapja a nmlt .

hatásos volt, az ének pedig nagyon összhangzott.
E kedves meglepetés után a főpásztor az 1. és 11-di <

' i osztályos leánykákhoz ment, és a vallás úgy mint más iau- 
vu tárgyakból is kérdezvén, meggyőződött a gyermekek szép 

szemünk ; hisz nagy költőnk, a midőn újra s újra fel ja ¡dúlt, elöbaladásáról. úgy a HL. i V V. és YI-dik osztályosok piáé­
hoz • ciz feleletei a tanítónő nevelői és tanítói szakavatottságáról

; s tapintatos eljárásáról igen élénken tanúskodtak. A szent 
képek kelendősége igen nagy vala, mert. mindnyája a leány- 

j kákuak kapott egyet-egyet. a főpásztora kedves jó nővéreket 
sem teledvúi el a kiosztásnál.

Hogyne tapadna ilyenkor szent örömmel a keresztfára hivő

„Elbervad a rózsa, lehull a levél.“
a kigyúlt csillagok fényénél ezt látja üdvösségünk szent 
jelére írva :

„Kinyílik a rózsa, kihajt a levél!“ Igen ők is kaptak emléket, mely előttük jól tudom 
Nyíljék is a síiokon drága haiottainknak. hajtson is . igen nagv becsesei bir. A íiűiskolát látogatta meg aztán, s 

ki szivünkben a megújult lelek zöld lombozata : s értse | itt is meggyőződést szerzett mindenről, a mire csak lopás/- 
meg, aki ii sötétben járt eddig, hogy minden igaz kedélynek ; tori figyelme kiterjedi,erótt az idő rövidsége miatt A jó P 

1 . . . . ....... Both Nazart cs megtisz < ite latoiratasaval a jo hitoktatót. 3
szent ereklye, draga emlők, kincses banya, remenytajanak ! ^ gyág¡¡ isteni tislteletet tarIolt elhunytakért szent
gyökere az „a mi tolt“ ... . _ , beszéddel, mely újból föpásztorunk kegyeletes szivére és ra-

ozv. rszneine. gyogó elméjére vall, mert mintegy a holtak segítségével
í óhajtja a lelki halottakat a hitéletre ébreszteni intelmében.
j G órakor szent olvasó mondás volt. a mely előtt és után
: gyóntatás vala ; igen szép számban gyóntak a kevés hivő nép

i
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cégi val a. A zenét még hozzávéve a p-trozsényi kitUnö ban­
dától olyan valami volt. hogy a megtiszteltetés remekének 
nevezhetni. De alig hogy megehéiielt a buzgó l'öpásztor, a

közül. Még férfiak is járultak a töredelem ítélő széke elé. 
a mi manapság ritkaság szán.ha szokott menni. A visitado 
eitetett meg aztán. Ízletes vacsora után mindenki szállására 
ment, hogy a petrozsényi nagy útra előre kipihenje magát. tisztelendő nővérek kitűnő vezetése alatt álló társulati kór-
l.egyeii szabad e helyen a fidö vicarios úrnak igen szives házba ment meghérmálaudó a három bérmálkozni óhajtó íekvö
vendéglátásáért köszönetét mondani. beteget. Valóban apostoli cselekedetet művelt itt is ö Mél-

Október 7-ikén a plébániáról a vasúti állomásra ment lóságaIsten űzesse I Már 4 órakor gyász vecsernyét mon-
a föpásztor kíséretével, hogy a reggeli vonattal Petio/sénybe dott szép beszéd kíséretében a fő pásztor, azután gyóntatott
jusson, l'tközben a puji állomásnál Török Árpád fögondnok mint kegyesen nevezte testvéreivel együtt. A 13t> gyónó közül
ur üdvözölte az egyház nevében a kegyelmes _róf liipász- igen sokat személyesen, mert hisz mindenki ü Méltóságánál, a
tort és kérte látogatná meg a puji tiljalist. Innét tovább Pét- püspök úrnál akart gyónni. Este a polgárság vallás és 
rozsény felé haladtunk a masinái Nagy kár vo't. hogy zeliség kiilömbség nélkül cigányzene mellett tákiyás menettel 
nem volt tiszta időjárás, mert a természet szépségei Iránt tisztelte meg a kegyelmes urat. Zádory Károly szerkesztő
érdeklőd" főpap igen óhajtotta volna látni a vonat mentén úr diszszónoklata tolmácsolta a tiszta hála érzelmeket. Mire
elterülő szép tájékot festő: pompájában! azt válaszoiá a főpap, hogy nem hajhás/, ugyan népszeritsé-

A köd fogva tartotta a szép naplényt, ép úgy mint c get. heuern örvend lm megtudja nyerni a sziveket Istennek,
bún az emberi szivet elhomályosítja. De azért a Csttatye Petrozsény megmutatta azt. hivatva van nemsokára irány-
Boli még sem kerülte el figyelmét a tőpásztornak. Nemsokára adóúl lépni tel nemes Hunyadvármegyében.' 
berobogoit a vonat az állomásra, a hol az egyháztai.ács ne Október 9-én 7 órakor szent misét mondott. 135 áldoz-
vébeo tks Botfa Fions ur egy remek beszédben üdvözölte a 
l'öpásztor úr íi Méltóságát, mire a kegyes válasz nem hiány- lósága 9 órakor a szent Ferenc nevű szerzetesünk zárdájába
zott: a gr. kát. hitközség nevében a gr. kát. tőesperes úr lid- ment kíséretével. E nagyszerű intézmény Petrozsény és vi-
v izölie magyar nyelven, melyre igen szépen válaszolt u (lékére a legáldásosabb oetolyással van. A mnPersdorti anya-
.Méltósága. A templom kapájánál volt a diszkapú. melyen át ház költségen és pedig a fiúiskolával lOO'OOO Írva százezer
jőve a templom pitvarában egyházi diszken tdfi Székely forintnyi jelentékeny költségen épült. Petrozsény legszebb
Károly kái'lán fogadta szép szavakban toglalt beszéddel. helyén fekszik egy igen szép terjedelmes kerttel körn.véve.
Egyházi szertartás végeztével a tisztelgők sorát az egyház- Etilo Hundham iter József superior úrnak művészi alkotása,
tanács bemutatása után ngos Andreas János igazgató úr ki mint szakavatott nevelő oly nagy gonddal és figyelemmel
kezdette meg bemutatván a tisztviselő urakat, igen szépén építette a zárdái úgy. mint az iskolát, hogy mintáid veheti
kiemelvén üdvözlőjében azt, hogy a bányatársulat a petro- bárki is a tanügyi építéseknél.
zsenyi 7009 lakos között nagy Coníingeust képez mivel 20 ¡ I.egyen e pár sorban a legnagyobb hálaköszönet tol-
tisztviselő. 100 altiszt. 2<njO munkás van alkalmazva és elé- mácsolva ezen jótéteményért a szent Ferenc rendu szerzetes
gititen jegyző meg azt. hogy a hányanép itt l’elrnzsvi!\ li.'ti nők felvezetőinek nemcsak a petrozsényi. hanem az erdély-
távoltartva magát a munkás mozgalmaktól nagyon vallásosan : egyházmegye összes híveinek nevében. Áldja meg az édes 
viselkedik: az. állami tanítói testület tisztelgett aztán, majd J • ■. a s őket!!! De e díszes zárdaiskola szellemet szintén a
a községi elöljáróság, a csendőr hadnagy Varga úr, a posta főpásztor úrra! szemlélve elmondhatni, hogy a szép külső itt
és távírda, a Petrozsény és Vidéke szerkesztője tks. Zádori nem csal meg. mert ahogy a négyszázra menő fiú és leány
úr stb. Ebéd a plébánián vol: a bányatársul at által adva. gyermeksor közepeit felment a föpásztor a díszterembe,
mintán a zárdát előbb meglátogatta és körüljárta kíséreté- mindjárt egy kitünően sikerült, concertben mutatták a he la­
ve-. :• bereudezés, építkezés, tisztaság tölött teljes megelége- unió leánykák a szellemi elíilialadást. A kitűnő zene és uuek
dését fejezte kt ö Méltósága. Ebéd mán llégy kocsin Anni- tanítónők Niconia és Jakobina nővérek vezetése alatt tényleg 
norát látogatta meg ő Méltósága, az igazgató és a íögondttok i remekeltek a kedves lánykák mind a zenében, mind az 
urak vezetése mellett kíséretével együtt. Anniimra a legújabb énekben, akis Andreics a bajócskával (guigo. gnigo) meg- 
bányttelep. me'y 'gen szép jövőre jogosít. A köszénhegyek lepett ! !
oldala.n hol itt hol ott durrogtak a mozsárágyúk, nagy örö­
met hirdetvén a hány ásznépnek, melyet főpásztora jöttén kék koncertjén, aztán rendre meglátogatta az iskolákat és

a nagy könyvben teljes megeh gedését fejezte ki. A zárdá- 
A diszkapúnáí a felállított iskolásgyermekek éijene hói 11 órakor a magán gymuasiumhoz hajtatott, ott is meg-

hangzott tel. hogy a töpász.tor kocsijából kiszállott. A közös látogatta mind a négy osztályt dr. Simon Gyula áldozat
im.itiáz. előtt tkts Heinrich Ferenc mérnök úr Udvözötie Az. kész igazgató úr vezetése me lelt. 1/il2 kor Petrilla meglá-
imaház. megszemlélése után az iskol-.'.oa ment és ott Rede togatására indult ő méltósága, a hol az iskolát meglátogatva
Frigyes tanít" ur á:tal vezetett tanulók jeles feleleteiben J.őnvara átment, itt is az iskolát és óvót nézte meg.Nem- 
gyönyŐrködött, kérdezgetve a gyermekeket nem csak a hit- különben az építendő templomhelyet szemelte ki, egy tá-
tanb"i. hanem más tantárgyakból is 90 gyermek egy tante- gas téren. Ebéd után kihallgatás volt, a mely alkalommal
retoben egy tanító alatt nagy* feladat, de e feladatot igen 1 a petrozsényi lelkészviszonyok állapitattak meg. 
szépen megoldotta a kitűnő tanitó. Heinrich Ferenc úr vil- Még ez nap 4 órakor Lnpény felé indult Janza Vazul
¡lilában pompás uzsonna várta a nagy vendéget kíséretével. szolgaltiró úr kíséretében ő Méltósága és fi óra tájt már a
Ennek elfogyasztása mau visszatért a társaság és a Sznrdnk Inpenyi állomásnál kiszállt, a kupéból, mire tks Szaláncy
telé kaptatott. >ajnos az esős ido elveri minden kilátást. \ a- Elemér diszmagyarbao a perronon lelkes szavakban Kdvö-
e-vra előtt 7 órakor a bfuiyásznép bódulatát egy igeit sikerült zolte a főpapot,*innen kocsin :i díszkapun át a kápolna he-
láklyás menetben fejezte ki a tőpásztor úrnak; Schuszterak- lyiségül használt telekház elébe jutót', hol a helyi lelkész
rász meglepően beszélt a bányászok nevében. A íekete gyé- Bnday János négy asszonytól emelt mennyezet alatt szép be-
máutok ki löllek emelve az üdvözletben úgy, mint a válasz- gzéddel fogadta a" kegyelmes tőpásztort. Szertartás végezté-
ban. Valóban gyémántot ér a petrozsényi kőszén bánya!!! veda tisztelgés következett A görög katbolikus pap, az igaz-

■"-dík októberben reggel 8 érakor kezdődött a szent gatóság Magnet Kolozs vezetése alatt; az izraelita hitközség,
12-ig tartott a bérmálás, tnivei 720 bérmál- a dévai rabbi Herzog Izidor vezetése alatt ; a Victoria tár-

tatott meg. Igen szivrebató beszédeket tartott a megbérmál- snlat igazgatója, elöljáróság, a gondnokság, a csendőrség,
tag és hérmaszülékre vonatkozólag magyar és német Következett egy fáklyás menet este 7 órakor Szalánczy Zol-
nyelven. " " tán üdvözlete mellett. Az elszállásolás után a vacsora, mely

Delben az igazgató úr szives asztalánál tartott a disz- után a társulat kaszinó helyiségében éjjeli pihenő tartatott 
ebéd, mely mind a tériteket, mind a fogásokat illetve her- a nagy terjedelmű francia ágyakban pattogó tűznél, mert

nem-

tatolt és szent beszédet tartott az oltári szentségről : ó Mél-

F.gy kell'tues órát tödött a tő),ásztor a kedves gyerntu-

erezett.

szertartás és



hideg v.'ila oda kilón a líetyezát háta mögött. Reggel 8 órakor 
kezdődött, a szent mise és beszéd, aztán 192 hivő lélek ré­
szesült a bérmálás szentségében. Két kis lánykát. Erzsi és 
Anna névre keresztelt ö méltósága, aztán iskolát látogatott, 
hol igen szépen fogadták a «¡pásztort a kicsinyek. Az iskola 
csak 1892-dik évben vette kezdetét, de már 196 tanulót 
számlál. A hittanból kérdezgetett a helybeli lelkész, püspök 
urunk- azonban ügyes kérdéseivel igen 'szép feleleteket csalt 
ki a kicsinyektől, kivált Weiie Morer Mariskától, ki majd­
nem minden kérdésre kész volt felelni noha még csak har­
madik osztályos. Az iskolától az. új 1896 jun. 7-töl apácák 
vezetése alatt álló kórházba ment. melynek bejáratánál Ur. Ka- 
ezender Józs ■" orvos úr szép szavakban Üdvözölte a főpász­
tort. ki körülnézvén a kórházban az apácáknak szükséges 
kápolna hiányát fel fedezte, különben a látottak telett tet­
szését nyilvánította. Három nővér s egv növendék van al- 
kalkalmazva a kórházban, kik kellő huzgóságot fejtnek ki a
szegény betegek ápolásában. Innen átment az igazgató urat i számvizsgálók
látogatni nsgos Gergely Ignác kanonok urrak Ebéd alatt , v4|as7tmár.v a kimat itást tudomásul veszi ■ utasitia
több fel köszöntő volt. Ebéd után a holtakról megemlékezés , xala ítm y, , V; , tuaomasu vesz. masii|a, , . . , i , . mc0cmicsczcs ¡ ayou[,:lll a pénztári hivatalt, boL-y a hátralékok felhajtása
Tw|e|i>“ l i. ' i/* aZ- !=aZSa,UUr I körül serényen buzgólkodjék. Csak Így remélhető a 258 Irt
?.. c'r ,u e c” vu--s o an elrozsenybe vissza- 13 kr. passivának rendezése. Az időleges felmentvényt megadja, 
put a fiipasztor, mert a szándékolt e„eh maradást a Erre az elnök előadja, hogy az annak idején tervbe
beaHot hideg levegő „ egaka, al yozta gen sos áldást ősz- yM rendes évi közgyűlés jnlius elsejéről elmaradt, tekiu- 
o .. a '’pasz ni megje ■ '■» uet" cg nem nemsokára j tettej :1Z egyházmegyének váratlanul bekövetkezett gyászára,

díszes templomban .1 esőn ben Istenei a buzgó bányász nép k!bivja a ^lasztinál,vt, hogy must már jelöljön időt ki a 
a topasztor nr es * banyatarsulat jóságából. Ad,a isten! a kr >ftlég megtartására A választmány a' körülmények te- 
ki legyen mind,g velünk. kintetbe vételével jövő december 4. délután 3 órát tűz, ki

— kr.2) Ujságbélyegekre 111. és IV. részlet 80 Irt
2) Expediálásért június -jit ins havakra 10 frt — kr.
4) Könyvkötőnek.........................................8 frt 60 kr.
5) A mk. adóhivatalnak bélyegilleték címen 15 frt 90 kr.

. . 200 Irt — kr.6) Az alaptőkéhez csalóit
. . 583 frt 90 kr.

583 frt 77 kr 
583 Irt 90 kr.

Bevétel : 
Kiadás :

Így mai napon :

— frt 87 kr.
Megjegyezve, hogy még a nyomdásznak t. évi szep­

tember hóról szóló 76 frt. követelése van s már-már e liónaji 
is esedékes, ami szintén 76 frt További a.', exjiidiálásért is 
aug szept, ukt. esedékes 15 frt. Végül az alajitökének is 90 
Írttal tartozunk, — a pénztár állása c , y fri i y kr. szenvedöle- 
leges állapotot muta'.

Gyfeb. 1897- okt. 21-
Tamási Aron. Pétel' Jánus.

az említett közgyűlés idejéül. Határozza, hogy a már köz­
zétett tárgysorozat, és megnivó érvényben marad, melyet uj- 

Jegyzökönyv ból jegyzőkönyvre veszünk és a tagoknak tudomására lio-
az érd. róni. kát. Irodalmi Társulat 1897 okt. 21-ki választ- ,ank: À tárgysorozat ...... . ... ,

mányi Üléséről 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkán jelentés, d. Tudományos
.leien voltak : Újfalu,i Józseí dr. elnök. Tamási Áron értekezés. 4 Számadások megvizsgálása. 5. Szerkesztöbizoti- 

alelnök. Bálinth György titkár. IW Albert pénztáros, Cülcu sdS választass. 6 Indítványok. melyek előzetesen az elnok-
Miklós ellenőr. Gergely Ignác, Steinicser Ede. Pál Antaj, nek tiulomására hozandók.
Zlamál Ágost, »räubert Ödön.. Csend Béla dr. választmányi ; Végül az elnök .etinvasara a Veszely-emUknek novem-
tagok és Péter János. (Ír. Wagner Sándor vendégek " l*r 4-én történendő atvete er d es_ ünnepélyes telavatasarol 

Elnök a gyűlést megnyitván, a „mit választmányi gvii- i intézkedik a választmány, olyforman bogy- a szervező bízott- 
lés jegyzőkönyvét meiv aimak idején» társulat lapjában szó- a helyszínen megjelenik, az érdeklődő közönség reszye-
kás szerint megjelent, hitelesnek j den,, ki. E.-vuttal jelenti »«»«vei «ont omet szolgáltát s az emleket átveszi es atadja 
hogy ¡abban rendes tagokul ajálkoz.ak JUiUU, 'István esik- . » borbáud, plebama gondozat»!. A végleges elszámolás es 
madaras! plébános és Kiíródy Miklós könnöebátivai tanár urak. ; az átvételről szóló tudósítás a k-sben közzéteendő .

A választmány tudomásul veszi es a titkárt meghízza. I K-yőb tárgy nem 'even a jegyzőkönyv hiteles,tesere
hogy „evezett „rabnak az alapszabályok egv-egy példányát Gt r'Jd,J 1 es Cs‘‘rnl B "[?kat K?.rl ,el aí el,,ok es a -1" est 
és a felvételi okmányt küldje el. ' ; bezár,a. k „„nr tem

Ez. után az elnök figyelembe ajálja az alapszabályok­
ban előirt, és a társulat szellemi életére sok haszonnal járó 
szakosztályi illések lö'elevenitéséf : ajánlatos e gyakorlat 
azért is. hogy a szerkesztő bizottságnak a munkáját meg­
könnyítse. A küszöbön lévő léli időszak különösen célszerű 
ilynemű foglalkozásra. — Tudásul szolgál.

Most az elnök felhívására Tamási és Péter János dr. 
számvizsgáló urak előterjesztik a pénztári hivatal legújabb 
kimutatását, a mint következik :

tehát ez:

Pálinál György, titkár.

KÜLÖNFÉLÉK.
Meghívó

Az érd. róm. kath. Irodalmi Társulat
december 4-én d u 3 órakor

a helybeli püspöki lycemn tantermében
Pénztári kimutatás . -• •

Az érd. róm. kát. Irodalmi Társulat bevételeire! és kiadásairól : RENDES EV X KÖZGYŰLÉST 
1897. juuius 4-töl 1897. október 21-ig.

1. Bevétel: TART.

Tárgysorozat :1) Áthozatal.........................................
2) Méltóságos Gróf Majlátli Gusztáv püs­

pök úrtól ala pitó tagság ciroen . 200 frt —
3) Tagsági dijak cimén .... 178 ht 70
4) Pályázati hirdetésekből .... 66 frt 52
5) Az alaptőkéből ................................90 frt —
6) A forgalmi tökéből.................. 26 írt —

II. Kiadás:
1) A nyomdásznak a „Kozin.“ 24—36

számai és apróbb nyomtatványokért 269 frt 40 kr.

22 frt 55
1. Elnöki megnyitó.

2- Titkári jelentés.
3. Tudományos értekezés.
4. Sí nádasok megvizsgálása.
5. Szerkesztőbizottság választása.
6. Indítványok, melyek előzetesen az elnök tudomására 

hozandók.
Gyulafehérvárt, 1897. jiiu. 18.

lijfalusfii József dr,
eblök.

583 frt 77 kr.

ltAlinlli György,
titkár.
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József dr.. Mie.snra György. Schweriner Gyula, Sun >nyi 
Semadam Sándor dr.

— Püspök urunk ő méltósága Maros Vá 
sárhelyt tett e hó 27-éu pár napig tar: ó látoga 
tást. Innen 30-án tér vissza ismét székvárosába ; tie ! 
a jövő hét vége felé újból eltávozik Kolozsvárra, :
hol a bérmálás szentségét már november 7-én ... ,ü m-:bw ; Esterházy Ferenc gr Lippay

. . , . . .. • ? • -i u i , - G e/a. Heiter Janos dr.. Asboth János. Cirakv Hela gr.,
fogja kiszolgáltatni. Kolozsvárról Budapestre utazik, : BUrsódy Géza dr.
hogy részt vegyen a uox. 11-erc összehívott t ulo-
nomiai gyűlésen.

— lz auí. t.ougre<i«zii« t‘gy l>vilivásii. A lter-

o.. a besztercebányai e- m.-böl : Rimelv Antal, Révay 
Gyula Itr. Rufly Pál.

?.. a Kolocsai t'ö-u. in.-höl : Petrovác József, Latinovics 
Géza. Günther Antal dr. Fernöaeb József. Kédl Béla br.. 
Mladonieky Nándor. Tompa Antal. Chotek Kezd r~

8.. az erdélyi e. m.-böl : Györtty Gyula dr..
\iktor gr., t'grori Gábor. Jósika S.nnu br.. Kiss Báliul.

9.. az egri fő-e. m.-böl: Brezovay László, Apponyi 
Albert gr. (két kerületben). Károlyi Sándor gr.. Szapári Gyula 
gr.. Horáuszky Nándor, Dessewffy Aurél gr..

lt.t.. a rozsnyói e. m.-böl: Molnár Lajos, Wenkbeim Fe­
renc gr.. Fábián János.

IL. a szepesi e. m.-böl : Máriássy János br., Salamon 
Tivadar, Rakovszky István. Zmeskál Zoltán.

12.. a kassai e. m.-böl Timkó József, Máj lát b József 
gr.. \ icinándy Ödön. Bujanovics Sándor. Sziuyei-Mérse Jó­

gi'. sen.
Komiscegpriiuás a katolik: autonómiai kongresszust szent Márton 

napjára, nov. 11-ére hívta egybe, a tagokhoz intézett alábbi 
körlevéllel :

Magyarország Bibornok Herceg-ITiinásától.
A magyarors/ági katolikus egyház autonómiáját szer­

vez" gyűlésre a képviselő-választások inegt ii téuvén. hivat­
kozással ó császári és apostoli királyi Felségének Becsben, 
folyó évi május hú 14-en kelt legtúlsöbb elhatározására, a vá­
lasztási módozatok 31. § ónak értelmében, a szervező gyű­
lt s megnyitását Budapesten, a főrendiház ii éstermében folyó Zíe‘ Jr- jun. 
évi november hó 11-ik napjára, délelőtt II órára tűzöm ki- .
— Az ülést 10 órakor az egyetemi templomban „Yeni Sánete^

13.. a pannonhalmi főapátságból : Ziskay Antal dr.
A többi, itt meg nem nevezett egyházmegyék minded­

dig nem jelentették be képviselőiket a hercegprímásnak.
A kegy urak képviselői is ismeretlenek eddig.el"/.i meg.

A gyűlés első napján egy papi és két világi körjegyző 
kijelöltetvén, a választási szabályoknak, valamint a meghívó 
iratnak felolvasása ma két egyházi és négy világi tagból 
adó igazolási bizottság valasztaiik a megbi/u levelek átvizs- 
lására. 33 §

Midőn ezeket tisztelettel tudomásul adom és szives

— Pályázat. A mlklósvári lóm. kát. kántoriamtól 
állomásra pályázatot hirdetek. Jövedelme: 1) Kepeváltság 
alapból jelenleg 272 Irt 28 kr. 2) Iskul alapból : 50 fit. «.

3) Teaipiomalapból 35 frt 20 kr. 4) Zroóalapból 12 Irt 
50 kr. 5) Stóla és espora tiö frt 21 kr. 6) Négy és fél becs- 

egy tagban. 7) Az erdöszeti hivatal által en­
gedélyezett tűzi fa. mely saját erején szállítandó be. Tisz­
tességes új lakás, kél szoba, téli és nyári ko .j lia. kamra 
és pincével ellátva. Uj csűr. istálló, tágas veteményes és 
gyümölcsös kerttel. SJ A falu közölt, közel a lakáshoz egy 
herés kert. melyért 15 frt haszonbért lehet kapui. Kötelme : 
a kántori teendők végzése, és az 1 —II osztály tanítása. A 
pályázatok folyó évi november lm 14-ig beküldendők, s 
akkor a szokásos mise alatti éneklésre is a pályázok fel­
kéretnek. Miklós várt 1397 évi október bó 25-én. Császár 
Károly, lelkész, iskoú széki elnök.

— Pályázni. Az Udvarlielypálfalvi államilag segé- 
III. A lelsészkep .. papság és a többi szerzetrendek ré- ¡vezeti községi tanítói- vs ezzel egybekapcsolt róni. kap

sz 'ról : Probás/k:. Ottokár dr.. Molnár János, Csernocb kántori állás megüresedvén, erre folyó évi november 15-ig
János dr., Peiler Pál. Bakacs Imre. Juriss Mihály. D'idek terjedő batáridővel pályázat nyitlatik. I. a) Tanítói járandó-
János dr.. Póz aga y József. Oieszwe.n Sándor dr . Púda Kndre, ságok : 300 frt évi tiozstizetés. 10 Irt iskolatakaritási áta-
>téec György dr.. Mamnzsieb Má:yás. Faliján Sándor. Pátvx lány, szabályszerű korpótlék (jelen ciklus à 30 frt). b) Kö-
Sándor dr., Hoyán József, Kovács Nándor, Vajd»v»zky telességek : a mindennapi és ismétlő tankötelesek oktatása és
Jónos dr.. Pletényi András. a faiskola kezelése ill. továbbfejlesztése. 11. ej Kántori já-

i\. Világi képviselők : ralidóságok : évi 156 irt törzsitzetés, 24 írt pótlék, 25—30
!.. az esztergomi «¡egyházmegyéből : Frey Ferenc, fri stóla) 50-55 terű kemény tűzifa, beszállítva, 22 hold

Zichy Nándor gi„ Márkus József, Esterházy M. M. gr.. szántó és kaszáló haszonélvezete, az ez után járó legelte-
Majláth Géza gr. Zichy Jenő gr., l.akner László, Recluita ‘«si. erdölési és makkoltatási jog élvezete ; 2 szobából, konyha
Antal. Marsovszky Endre dr.. Hortoványj József dr.. Ucskay es IramrabiM álló új lakás, gazdasági épület, mely áll csűr-

.. ..... ,, .. , * kői. 1 istállóból, színből, sértés es majorság ólból : gylmiol-
Rezső sen.. Majlatb Gy-rgy gr.. Chvahbogovszky Sándor. csi;s és veteményes kert. h) Kötelességek : kántori) sekres-
Pálfty Miklós herceg. Pálffy István gr.. Ságby Gyula dr. tyési és harangozó! teendők pontos végzése. Csak róni. kát.

2.. a veszprémi etiybázmegyéböl : Zichy Vladimir gr.. vallású, fedhetetlen, józan életű, tanítói és kántori ökle­
liócsy Antal, Zichy Aladár gr.. Pallavieini Ede őrgróf, véllel biró egyének pályázhatnak. Pályázati kérvények kel-
Zichy Nándor ¡rr.. Huuyady Imre gr., Reinprecht Antal. löen fölszerelve fennti batáridőn bellii alólirt elnökséghez

a pécsi e. m -hot- : Erreth János. Festetich Imre gr., nyújtandók be. Próbára való megjelenés szükséges. Ldvar-
Vörös Mihály. Bittó István, Apponyi Géza gr., Paál József, hely Pálfalva. 1897. október 24-éu tartott iskolaszék i és egy-
Haidekber Béla dr. háztanácsi gyűlésből. Szabó lőlek, rk. lelkész, iskolaszéki es

4., a nyitrai e. BB—bői : Zamoyszky Jenő gr., Knhitia 1 egyháztanácsi elnök. _________________
Kiadja : Az erdélyi rom. kath. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : Pál Antal.

Szerkesztőtársak.- Bálintit György, Péter János dr., Vass Albert, Zlamál Ágoston.
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hohl szántó
megjelenését kérem, kiváló tisztelettel maradok 

Budapesten. 1S67. évi október hó 20-án.
Vaszary Kolos .<. /... 

bibornok, hercegprímás, esztergomi érsek. 
A hercegprímásnál bejelentett kongresszusi képviselők, 

akik a fünnti körlevelet megkapták, a következők :
1. A káptalanok részéről: Rajner Lajos dr., ¡Szmrecsányi 

Lajos. Y il os y Gyula dr.
2. A tauitó s/erze'rendek részéről Kuné Adolf dr.. Vaj­

da Ödön. Bita Dezső dr. Frank Ferenc. Csák Cirill dr.

Nyomatott Papp Györgynél a piisp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt


